

**Стренькова Я. Л.**

## **ЮРИДИЧЕСКИЕ КЛИНИКИ В СИСТЕМЕ ОКАЗАНИЯ БЕСПЛАТНОЙ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ**

*Стренькова Янина Леонидовна, студентка 3 курса Белорусского  
государственного университета, г. Минск, Беларусь, strenkova@tut.by*

*Научный руководитель: начальник отдела «Юридическая клиника» БГУ,  
старший преподаватель Наумович Т. В.*

Статья 62 Конституции Республики Беларусь гарантирует право на юридическую помощь.

В соответствии со ст. 1 Закона Республики Беларусь от 30.12.2011 г. «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь», юридическая помощь – деятельность по оказанию содействия клиентам в понимании, правильном использовании и соблюдении законодательства, которая направлена на осуществление и защиту прав, свобод и интересов клиентов, а также представительство клиентов в судах, государственных органах, иных организациях и перед физическими лицами.

В случаях, предусмотренных законом, юридическая помощь оказывается за счет государственных средств (за счет средств коллегий адвокатов, республиканского и (или) местного бюджетов).

В рамках бесплатной юридической помощи адвокаты Республики Беларусь дают предварительное разъяснение норм законодательства Республики Беларусь по вопросам, не требующим ознакомления с документами и иными материалами в виде онлайн-консультаций.

Другие случаи, когда юридическая помощь предоставляется бесплатно, перечислены в ст. 28 Закона «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь». Так, например, юридическая помощь предоставляется бесплатно участникам и инвалидам Великой Отечественной войны, инвалидам I и II группы, малообеспеченному родителю в неполной семье, воспитывающему ребенка в возрасте до восемнадцати лет; родителям (усыновителям, удочерителям) в многодетных семьях, несовершеннолетним, а также иным категориям граждан.

Юридическая помощь по вопросам социальной защиты и реабилитации жертвам торговли людьми, а в случае недостижения ими четырнадцатилетнего возраста – их законным представителям, лицам, пострадавшим в результате акта терроризма, оказывается за счет средств республиканского бюджета. Юридическая помощь подозреваемому или обвиняемому по уголовному делу оплачивается из средств местного бюджета в случае участия адвоката в уголовном процессе по требованию органа, ведущего уголовный процесс (т. е. в порядке ст. 46 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь).

Важное место в системе оказания бесплатной юридической помощи принадлежит юридическим клиникам. В настоящее время в Республике Беларусь происходит увеличение количества юридических клиник.

В Белорусском государственном университете функционирует отдел «Юридическая клиника», который является структурным подразделением Центра образовательных инноваций юридического факультета БГУ.

В соответствии с Положением об отделе назначением Юридической клиники является содействие получению студентами юридического факультета практических навыков юриста и правовое просвещение населения, популяризация правовых знаний.

Для обеспечения данных задач отдел «Юридическая клиника» выполняет следующие функции:

развитие у студентов профессиональных навыков: проведение студентами бесплатного устного интервьюирования и консультирования граждан, подготовка образцов правовых документов для граждан;

бесплатное правовое информирование малоимущих граждан (пенсионеров, инвалидов, студентов, многодетных семей, лиц, оставшихся без работы) по гражданскому, жилищному, семейному, экологическому, трудовому праву и праву социального обеспечения посредством устного консультирования;

разъяснение уголовного, уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного права лицам, отбывающим наказание в исправительных учреждениях посредством ответов на письма.

Несмотря на распространенность юридических клиник, законодательное регулирование их деятельности практически отсутствует.

В настоящее время действует приказ Министерства образования Республики Беларусь «О создании общественной приемной при юридическом факультете вуза». Однако данный документ лишь закрепляет необходимость создания общественной приемной для оказания юридической помощи. Порядок же деятельности юридических клиник урегулирован локальными актами.

В соответствии с законодательством Российской Федерации юридические клиники являются участниками негосударственной системы бесплатной юридической помощи. В некоторой степени урегулирован также порядок их образования и деятельности. Такое регулирование осуществляется на основании Федерального закона от 21.11.2011 «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации».

Таким образом, в связи с возрастанием значения юридических клиник в системе оказания бесплатной юридической помощи, представляется возможным и необходимым более детальное законодательное регулирование их деятельности, а также оказание государственной финансовой поддержки такой деятельности.